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Дослідження конкурентоспроможності підприємств є важливим 

інструментом для підвищення ефективності діяльності підприємств, розвитку 

економіки та підвищення якості життя населення. Дослідження 

конкурентоспроможності допомагає підприємствам зрозуміти свої сильні та 

слабкі сторони, а також можливості та загрози на ринку. Це дозволяє 

підприємствам ухвалювати більш ефективні рішення щодо стратегії, 

маркетингу, виробництва та інших аспектів діяльності. 

Для дослідження функціонування та діяльності підприємств застосовують 

різні математичні методи та моделі, наприклад методи машинного навчання [1], 

симультативного моделювання [2], категорійного менеджменту [3], авторегре-

сійного моделювання [4], багатовимірного статистичного аналізу [5] тощо. 

У дослідженні обрано метод аналізу головних компонент для дослідження 

конкурентоспроможності підприємств. Для визначення коефіцієнта 

конкурентоспроможності автомобілебудівних підприємств було обрано заводи, 

які працюють у сфері автомобілебудування: 

 Державне пiдприємство «Харківський автомобільний завод»; 

 Приватне акцiонерне товариство «Запорізький автомобілебудівний завод»; 

 Дочiрнє пiдприємство «Автоскладальний завод №1»публічного 

акціонерного товариства «Автомобільна компанія Богдан-Моторс»; 

 Приватне акцiонерне товариство «Бориспільський автозавод»; 

 Державне пiдприємство «Черкаський автомобільний ремонтний завод». 

На першому етапі на основі річної фінансової звітності за 2021 рік у 

середовищі MS Excel було розраховано показники конкурентоспроможності, які 

наведено на рис.1. 

 
Рисунок 1 –  Показники конкурентоспроможності підприємств 

 

Джерело: побудовано авторами 
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Тісноту зв'язку між змінними визначаємо за допомогою матриці 

коефіцієнтів кореляцій. Між змінними присутній кореляційний зв’язок, 

максимальне значення якого становить 0,971.  

За результатами обчислень власних значень отримано, що перша головна 

компонента (фактор 1 – рентабельність активів) пояснює 59,45% загальної 

варіації, тому, включивши до розрахунку лише першу компоненту, описуємо 

однією змінною 59,45% зміни п'яти змінних. Визначаємо власні вектори 

кореляційної матриці (рис.5), які визначають зв'язок між змінними та головними 

компонентами (факторами).  

Отримуєм рівняння першої компоненти 

𝐾𝑛 = 0.918𝑍1 + 0.930𝑍2 + 0.652𝑍3 − 0.553𝑍4 + 0.394𝑍5 

Для переходу до звичайних змінних стандартизовані змінні 𝑍і необхідно 

замінити за формулою: 

𝑍і =
𝑋𝑖 − 𝑥�̅�

𝜎𝑖
 

 

Де 𝑥�̅� – середнє значення і-ї змінної 

𝜎𝑖- середньоквадратичне відхилення і-ої змінної 

Отримаємо рівняння: 

 

𝐾𝑛 = 8,08𝑋1 + 4.49𝑋2 + 0.63𝑋3 − 0.39𝑋4 + 0.07𝑋5 − 0.2864 
 

Ця величина є коефіцієнтом конкурентоспроможності. Чим він більше, 

тим вище конкурентоспроможність підприємства. Використовуючи цю формулу 

знаходимо конкурентоспроможність кожного підприємства.  

 Державне пiдприємство «Харківський автомобільний завод» 0,292; 

 Приватне акцiонерне товариство «Запорізький автомобілебудівний завод» 

67,993; 

 Дочiрнє пiдприємство «Автоскладальний завод №1»публічного 

акціонерного товариства «Автомобільна компанія Богдан-Моторс» 2,307; 

 Приватне акцiонерне товариство «Бориспільський автозавод» -1,431; 

 Державне пiдприємство «Черкаський автомобільний ремонтний завод» 

8,52. 

Отже, в 2021 році конкурентоспроможність досліджуваних підприємств 

змінювались від 67,993 до -1,431, де 0 це середнє значення по сфері діяльності, а 

зміни з більшу або меншу сторону говорять про покращення чи погіршення 

конкурентоспроможності підприємства. 

Відповідно до отриманих результатів бачимо, що найбільш 

конкурентоспроможним підприємством у обраній сфері діяльності є  Приватне 

акцiонерне товариство «Запорізький автомобілебудівний завод», а найменш 

конкурентоспроможне - Приватне акцiонерне товариство «Бориспільський 

автозавод». 
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Сучасні підприємства докладають значних зусиль для створення водночас 

багатоаспектного та цілісного образу власної діяльності, який дозволяє не тільки 

ідентифікувати продукцію на ринку, а й забезпечує широке поле комунікації зі 

споживачами. Формування бренд-іміджу для будь-якого підприємства може 

бути і результатом реалізації стратегії розвитку в досягнені комерційних цілей, і 

можливістю забезпечення стратегічних переваг сталого розвитку у надзвичайно 

мінливому зовнішньому середовищі з врахуванням широкого спектру ризиків і 

загроз.  

Сучасні умови воєнного стану в Україні поставили перед значною кількістю 

підприємств питання врахування ризиків підприємницької діяльності, які 

пов’язані з небезпеками воєнного характеру в зовнішньому середовищі 

підприємства. Проте, саме ця ситуація дозволила деяким підприємствам 

переосмислити значення соціальної відповідальності як важливої складової 

власного бренд-іміджу та реалізувати стратегію соціальної орієнтації за умов 

складних та вкрай небезпечних викликів і загроз.  

Питання соціальної відповідальності підприємства розглядаються з різних 

позицій, проте доречно орієнтуватись на визначення «соціальної 

відповідальності», викладеної в Міжнародному стандарті ISO/FDIS 26000 

«Керівництво з соціальної відповідальності». [1] Цей документ ISO 26000 


